


Información sociodemográfica

47%

53%

Sexo

Mujeres

Hombres

0% 10%

6%

34%

50%

Tiempo Como Usuario

1 A 3 SEMANAS

1 A 6 MESES

7 A 11 MESES

1 A 3 AÑOS

MÁS DE 3 AÑOS

Total= 32

Media de edad: 69,31 (±15,54)

Rango: 24 a 89 años



Información sociodemográfica

Personas por 

vivienda: 3.38

68%0%

0%

32%

0%

Lugar dónde reciben el Servicio

CDC CAIC CDI CEMAM ESCUELA

7%

30%

50%

5%
5%

3%

Otros Servicios Otorgados

Despensa

Comedores
Asistenciales

Comedores
Comunitarios

Desayunos
Calientes

PROALIMNE

Huertos
Autosustentables



Experiencia al ingresar al Servicio

21%

43%

16%

20%

Requisitos para ingresar

Cuestionario ENHINA

Documentación

Cuota económica

Entrevista

91%

3%
6%

0% 0%

Percepción de Dificultad para Ingresar al 
Servicio

Fácil

Algo fácil

Ni fácil ni difícil

Algo difícil

Difícil



Experiencia al ingresar al Servicio

69%

22%

9%

0% 0%

Percepción de tiempo de espera 

Muy poco

Poco

Ni poco, ni mucho

Bastante

Mucho

Cuota de recuperación:

Si Aporta 40.62% (n=13)

No Aporta 59.38% (n=19)

85%

15%

0% 0%

Percepción de la Cuota de Recuperación

Accesible

Algo accesible

Poco accesible

Inaccesible



Percepción de Calidad del Servicio
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Horario Instalaciones Normas de Limpieza Normas de Asistencia

Satisfacción con el Servicio

Muy Satisfecho Algo Satisfecho Algo Insatisfecho Muy Insatisfecho S/C



Contenido de los platillos 
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Combinación Verduras Carne Frutas

Contenido de los Platillos

Si La Mayoría de las Veces Pocas Veces No



Satisfacción con los platillos
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Sabor Presentación Temperatura Porciones Variedad General

Muy Satisfecho Algo Satisfecho Algo Insatisfecho Muy Insatisfecho



Percepción de Atención del Personal
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Amabilidad Atención Respeto Información Discriminación

Si La Mayoría de las Veces Pocas Veces No

Calificación Promedio del Personal: 9.43

(Min: 1, Max: 10)



Satisfacción con las Instalaciones
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Limpieza Comodidad Ventilación Ruido Espacio

Si La Mayoría de las Veces Pocas Veces No


